

八一路小学：

“5+”思政赋能“三全育人”

市委十五届七次全体会议、城东区委十五届六次全体会议召开以来，西宁市八一路小学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实全国教育大会和市委全会、城东区委全会精神，紧紧围绕“立德树人”教育根本任务，全面贯彻党的教育方针，全面实施思政一体化工程，以培养担当民族复兴大任的时代新人为着力点，不断探索“三全育人”新举措，全力推进构建内容完善、标准健全、运行科学、保障有力、成效显著的“5+”大思政育人体系，开创新时代学校思想政治工作新局面，有效提升了思想政治教育工作质量和水平，奏响育人最强音。



本报记者 小雨

1 “思政+党建” 提升“三全育人”高度

力量之基在于筑牢党建基础。该校以“党建+教研”等五项工程为抓手，重点加强基层党支部、思政课教师、班主任队伍建设，积极构建党支部、党小组、党员教师先锋模范作用、青年团员骨干四级联动的“党建+团建”工作体系，以“校园处处是思政”理念，打造大思政格局，形成良好氛围。学校党支部书记、校长任组长，全校教师共同参与，紧抓“立德树人”根本任务，以党建带团建，开展内容丰富、形式多样的学思践悟系列活动。通过邀请上级领导讲思政课、校级领导每月一节思政课、党支部书记进社区讲党课等活动，不断提高师生、群众的政治素养。同时，积极开展“彩虹志愿服务”、师德师风宣讲等实践活动，真正做到让思政入脑、入心、入耳，促进了党建与思政教育的融合和提升。



2 “思政+课程” 夯实“三全育人”深度

为坚守“为育人、为国育才”初心，该校始终坚持牢牢把握思政课程和课程思政两大抓手。学校充分认识思政课的关键地位，结合工作实际，大力加强思政课程课程体系和思政课程教学改革。通过借助省级三项立项课题《小学语文“以读促写、读写结合”方法研究》《小学数学跨学科深度融合案例研究》《信息技术下小学个性化学习研究》，加大教研力度，让课堂“活”起来；通过开展思政微课堂，提高教师的教育教学能力；通过“校长进课堂”工程，校领导每学期深入思政课堂听课、讲课，实现所有思政课堂全覆盖；通过加大案例教学力度，讲好身边人、身边事的故事，增强思政课堂的感染力，例如小学“国防教育”思政校本课题研究交流研讨，“我为中国点赞”主题队会；通过开设军体社团、军体健身、传唱红色经典、朗读比赛等活动，打造铸牢中华民族共同体意识特色课程，引领全体教师深挖每一门课程中蕴含的思政育人目标、思政切入点、思政元素，找准融合路径，有效融入课堂教学，发挥所有课程的育人功能。



3 “思政+管理” 拓展“三全育人”广度

学校无小事，事事是思政，处处是教育。该校确立“制度理事、人本和谐”管理模式，坚持管理与服务相统一、制度约束与柔性关怀相结合，学校聚焦内部治理能力建设，通过制度保障，提升课后服务质量；通过高效课堂，搭建平台促进教师的专业成长；通过核心素养的个体拓展空间；通过素质提升的多元课程和社团活动；通过课后服务品质提升，建立评价监督等举措。在“双减”背景下，充分利用“国家中小学智慧教育平台”“东韵慧学”优质资源，结合学情选用适

合本班的特色智慧作业，线上线下融合实施课后服务，拓宽学生成长视野空间，充分满足学生个性发展需求。为培养学生的劳动能力和兴趣，学校还专门聘请了专业的种植老师给孩子们进行劳动教育，通过体验实践，熟练掌握多种蔬菜种植方法，体会劳动的快乐，培养正确的劳动价值观和良好劳动品质的精神。持续深化学生需求导向，将更多资源、管理、服务下沉到学生最需要的地方，以务实、高效、主动服务感染人、培养人。

4 “思政+活动” 增进“三全育人”效度

寓教育于活动中，每项活动都是一堂鲜活的思政课。为加强少先队员们的爱国主义教育，该校成立了“红领巾中国国旗班”，并邀请西宁市特警支队的教官对队员们进行定期的训练和考核。在我们的节日——清明活动中，除了常规祭扫活动外，主动挖掘“清明”传统文化内涵，开展“学子寻春正清明”体验式少先队活动。学校还组织少先队员走进部队开展“学习二十大 育正气少年 颂强军战歌”——国防教育研学活动。在“六一”期间，该校开展了“光影辉映百年路，童心向党

跟党走”第二届红领巾电影节，同时在分会场电影展台区，摆放展示了各年级队员制作的四史主题手工艺品，队员们通过红领巾争章的方式，积极兑换各类自己喜爱的手工作品，寓教于乐的形式为全校师生上了一堂生动有趣的四史学习课，引领孩子们用实际行动把红色基因一代代传下去，做党和人民需要的红孩子！“活动+思政”，润物无声、教育无痕，少先队员们通过组织教育、自主教育、实践教育，在丰富多彩的活动中实现了思想的洗礼、心灵的净化和能力的提高。

5 “思政+环境” 蓄积“三全育人”温度

环境熏陶人，文化滋养人，人文环境尤显重要。该校以“筑梦园”红色教育基地和校史馆为载体，强化综合育人功能。还成立了彩虹志愿服务队、流动儿童妈妈班。每年教师节，老师们依旧迎着初升的朝阳，早早来到学校。就在他们踏进校门的那一刻，迎接他们的是全体行政人员温馨的祝福，一句亲切的“祝您节日快乐！”的祝福语和一个代表“您辛苦了，谢谢您！”的小礼物，就像一股清泉温暖和感动了教职工的心田。“真是太感动了，在八一小学工作，真舒心！”这是老师们发自内心的感慨！每年中秋节、三八妇女节、端午节、重阳节学校都会组织各类活动，向老师们送去节日的祝福；每当有老教师退休时，该校会召开隆重的欢送会，欢送荣休教师，温馨和谐的欢送会，充分体现了学校对退休老师的尊重与关怀。在点滴的日常工作中，学校优良的校风、教风和学风逐步形成，进而发展成以鼓舞欢欣、精谨细腻、昂扬奋发为主旋律的“31123+N”核心校园文化。

实践证明，以“5+”大思政构建的“三全育人”，切实提高了学校的育人质量。近年来，西宁市八一路小学被授予“全国青少年校园篮球特色学校”“全国青少年手球示范校”“青海省陆地冰壶布局校”“教育部国防教育示范校”“西宁市首批文明校园”“省级中小学教育教学述评制度改革试点学校”“省级中小学智慧云平台试点学校”荣誉称号。同时，还在2023青海省篮球精英赛小学U12组中获得女子亚军，在西宁市小学生篮球联赛中获得女子组冠军、男子组亚军，2022年城东区小学生篮球联赛中获得了男女双冠的喜人成绩；2019年第一届陆地冰壶布局校联赛中获得了男子冠军、女子第四名，2023年奔跑吧少年西宁市手球邀请赛中获得了男子组冠军、女子组亚军的喜人成绩。

今后，西宁市八一路小学将进一步统一思想，凝聚共识，构建出一个契合育人目标、具有学校特色、适合学校师生的“三全育人”新格局，真正做到思政工作人人有责、人人尽责，立德树人处处着力、处处有力，为培养社会主义合格建设者和可靠接班人不懈奋斗！

